

SZABÓ SZABADOS ILONA

A SZARVAS GÁBOR NYELVMŰVELŐ NAPOK KÍSÉRŐ RENDEZVÉNYEI

A Szarvas Gábor Nyelvművelő Napok rendezvénysorozatának 1970 óta szerves részei a kísérő rendezvények. A mindenkori szervező bizottság különös gonddal, odafigyeléssel és szakmai hozzáértéssel szervezte ezeket a rendezvényeket. A szempont a műsorok megválasztásánál az volt, hogy tartalmilag illeszkedjenek a Nyelvművelő Napokhoz, ugyanakkor méltóan képviseljék nemzeti kultúránkat, és bemutassák anyanyelvünk szépségét, gazdagságát is. A kísérő rendezvények célja: szórakozást, szellemi felfrissülést biztosítani az ideérkező, rendezvényünket megtisztelő hazai és külföldi vendégeknek, s ugyanakkor, hogy a Nyelvművelő Napok iránt érdeklődő széles közönségnek is olyan élményben legyen része, amely azután a Nyelvművelő Napokhoz kapcsolva kielégíti a művelődéshez fűződő elvárásait. Nem kis büszkeséggel mondhatjuk, hogy - természetesen alkalmanként külső segítséggel -, de sikerült ezt megvalósítani, ugyanis évről-évre telt házzal fogadjuk a lelkes előadóművészeket, írókat, költőket, akik Adára látogatnak.

Egyik, kísérő rendezvényeinket szorgalmasan látogató igényes érdeklődőnk, meg is jegyezte az elmúlt évben:

- Nagyon várom a Szarvas Gábor Nyelvművelő Napokat, mert tudom, valami igazi "csemegével" szolgáltok a kísérő rendezvényeken. Néha bámulom a sok, jó ötletet amellyel évről-évre megörvendeztettek bennünket.

Most a 30 év kísérő rendezvényeinek gazdag anyagát összegezve, a következő szempontok szerint szeretném csoportosítani a kísérő rendezvényeket:

- 1.) Hangversenyek
- 2.) Színházi előadások
- 3.) Előadó estek
- 4.) Író-olvasó találkozók

Nem lehet azonban éles határt vonni a csoportok között, ugyanis a szép magyar beszéd, a zene, a népdal közötti szoros kapcsolat nem vitatható el. Elmondhatjuk továbbá azt is, hogy egy-egy rendezvényt, mint: a nyelvi vetélkedőt, a beszédversenyt, vagy a tudományos ülésszakot igyekeztünk ünnepélyesebbé tenni zeneszámok, költemények beiktatásával, amelyek a rendezvényeken üdvözlésképpen hangzottak el, de valamelyest oldották a feszültséget is. Így pl. 1972-ben a Szép beszéd üzenete c. nyelvművelő műsoron, melyet az általános iskolás tanulók részére szerveztünk, fellépett az adai Cseh Károly Általános Iskola fesztivál díjas énekkara, Tóth Erzsébet tanárnő vezetésével, valamint az újvidéki Ifjúsági Tribün ballada együttese, továbbá Falusi esték címen a moholi népi együttes Bartuc Szilveszter ko-reográfus irányításával.

1) Két felejthetetlen HANGVERSENY volt a Nyelvművelő Napok keretében. 1970. okt. 1-én vendégünk volt Varga Lilla hegedűművész, községünk szülötte, aki: Mozart, Brahms, Paganini műveket adott elő, Ljiljana Vukajlović zongorakíséretével, majd 1990. okt. 27-én a szabadkai Pro Musica kórus adott hangversenyt nagy sikerrel, Égető Gabriella tanárnő vezetésével.

2) A SZÍNHÁZI ESTÉK mindig nagy érdeklődésre számíthattak a Szarvas Gábor Nyelvművelő Napokon.

1970-ben Deák Ferenc vajdasági magyar drámaíró Áfonyák című Sterija-díjas drámáját láthatta a közönség. Virág Mihály rendezésében, a szabadkai Népszínház előadásában.

1974-ben Weöres Sándor Szent György és a sárkány c. műve nyújtott igazi színházi élményt.

1992-ben Sommerset Mangham: Imádok férjhez menni c.

vígjátékának tapsolhatott a közönség, melyet az Újvidéki Színház művészei mutattak be.

1994. okt. 8-án az Újvidéki Színház: Sütő András: Egy lócsi-szár virágvasárnapja c. drámája volt műsoron.

1996-ban Gárdonyi Géza: Lámpás c. műve tette emlékezetesé az estét, a Szabadkai Színház előadásával.

Több alkalommal is szerepelt a műsoron színházi előadás, mert igény mindig volt rá, de anyagiak hiányában nem tudtuk megvalósítani tervünket.

3)AZ ELŐADÓ ESTEK keretében a 30 év alatt sok jeles előadóművész látogatott el Adára. Olyan egyéniségek voltak a vendégeink, akikkel a személyes találkozás egy életre szóló élmény számunkra.

1972. okt. 13. Jancsó Adrienne: Földédesanyám c. előadóstje, Faragó Laura közreműködésével, ahol a magyar népköltészet gyöngyszemeit hallgattuk.

1974. okt. 12-én, Irodalmi színpad: Modern költészet- élő költészet (keservesek, balladák, hiedelmek) Marosi Júlia és Csóri Sándor műsora.

1976. okt. 23-án. Zenés irodalmi séta két részben- XIX. - XX. század. Felléptek: Keresztury Dezső író, Sinkovits Imre Kosuth-díjas színművész, és Gombos Katalin színművésznő.

1978. okt. 14. Irodalmi összeállítás. Vendég: Mécs Károly színművész és Harangozó Teréz, aki virágénekeket ad elő, kísér a Bakfark consort. Tagjai: Benkő Dániel, Kovács Imre, Mandel Róbert, és Gryllus Dániel.

1994. okt. 6. Kun János előadóstje: Századvég címmel.

1995. okt. 12-én Irodalmi esten találkozhattunk ismét Kun Jánossal az adai képviselő-testület tanácsstermében. Ebből az alkalomból a középiskolás tanulók rendhagyó magyar órának lehetek részesei, ízelítőt kapva a magyar líra gyöngyszemeiből.

1996. okt. 1.-én, a Vajdasági Magyar Versmondók Egyesüle-

tének ifjú tehetségei mutatkoztak be, Krekity Olga vezetésével.

1997. okt. 9-én irodalmi műsor keretében csángó dalok és versek hangzottak el Halász Péter összeállításában, Kóka Rozália és Petrás Mária előadásában.

1998. okt. 8-án, Mackó Mária népdalestje és Szabó András előadóművész irodalmi összeállítása nyújtott felejthetetlen élményt.

1999. okt. 7-én irodalmi est. Vendégünk Szőke István Attila Budapestről.

A kísérő rendezvények anyagát lapozgató, figyelmes érdeklődő, bizonyára felfedezi az űrt, amely a 80-as évekre jellemző. Az 1980-1989-ig terjedő időszak a hallgatásé, ugyanis a Nyelvművelő Napok rendezvényei Újvidéken, illetve Vajdaság különböző helységeiben voltak, nagyon szerény körülmények között, kísérő rendezvények nélkül.

Az 1992-es év októberétől az ÍRÓ-OLVASÓ találkozók is kísérő rendezvényeink közé tartoznak. Jeles magyar írók a vendégeink, akik emelik rendezvényünk rangját.

Első író vendége volt a Szarvas Gábor Nyelvművelő Napoknak 1992. okt. 8-án Dudás Károly, a Szabad Hét Nap főszerkesztője.

1993. okt. 7-én vendégünk Csóri Sándor író, a Magyarok Világszövetségének elnöke.

1994. okt. 6-án író-olvasó találkozó Dobos Lászlóval, a Magyarok Világszövetsége Kárpát-medencei régiójának elnökével.

1995. okt. 12-én Jókai Anna író tisztelte meg rendezvényünket látogatásával.

1996. okt. 11. Fekete Gyula, jeles magyar író látogatott el hozzánk Budapestről.

1997. okt. 10-én Gyurkovics Tibor ismert költő volt a vendégünk.

1998. okt. 8-án, Kiss Dénes magyarországi költővel találkoztunk.

1999. okt. 8-án az író-olvasó találkozó vendége Döbrencei Kornél és Dinnyés József volt.

A kísérő rendezvények sorában említhetünk meg két rendezvény műsort is, az adai Cseh Károly Általános Iskolában működő Szarvas Gábor Irodalmi Nyelvművelő Diákstúdió nyilvános rádió felvételét Szabó Szabados Ilona tanárnő vezetésével. (1990-1992. októberében).

Az itt felsorolt rendezvények a 30 év alatt igen látogatottak voltak, és ünnepek a hétköznapiakban.